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Pretim darbam

JānisVilciņš

C. s. "Turība" valdes loceklis.

2.

Kādas tieši būtu latviešiem svešu

snā vēlamākās un arf puslīdz atbi

ttošākās saimnieciskās darbības no

aares? Šķiet, vairāku svarīgu ie

meslu dēļ, vēlamākais būtu tautieš

vairuma nodarbošanos saistīt ar

lauksaimniecību un tās dažādām pa

pildnozarēm. piem., lopkopību, pien

saimniecību, dārzkopību, sakņkopīb

. ntt. Lauksaimniecību no latvieš

viedokļa varētu pieņemt par vēlam

pamatnodarbību, par to būtu ari jā

cīnās. Lauksaimniecībā, kopā ar tā

papildnozarēm, varētu iesaistīties n

tikvien tautieši, kas šajās nozarē

darbojušies Latvijā, bet laba ties

ari citu. kas pēc savām fiziskām spē-

jām lauku darbiem kaut cik vie

piemēroti. Nākamā levērojamākā no

tare būtu sīkrūpniecība un amatnie

čība. Kaut ari šajās nozarēs varēt

lesaistīties daudz mazāks tautieš

skaits kā lauksaimniecībā, tomēr tā

visos apstākļos no latviešu viedok

būtu pieņemamas par vēlamām v

izveidojamām. Dažādos latviešu sīk

rūpniecības un amatniecībaspasāku

mos varētu nodarboties ne tlkvie

tieši speciālisti un arodnieki, bet a

lielāks skaits citu darbinieku, a

laba daļa no agrāk rūpniecībā no

darbinātiem. Saprotams, lielāks va

mazāks skaits tautiešu nodosies a

citiem darbiem būvniecībā, zvejtiie
clbā. transportā, tirdzniecībā, brivā

profesijās, audzināšanā un izglītīb?
dažādās kulturālās darbībainozarē

birojos, veselības kopšanā utt., ar

vienkāršam fiziskam darbam. Zinā

mam skaitam darinieku pie tam va

jadzēs strādāt citu mūsu tautieš

saimnieciskos, sabiedriskos un ku

tūrālos pasākumos un uzņēmumo

Runājot par nodarbību veidiem

sociālā stāvokļa izpratnē, mūsu vid

domstarpību nebūs. Latviešu inte

resēs ir panākt tādu stāvokli, la

Saimnieciskās nozarēs, kurās viņ

strādātu, iespējami lielāks skaits va

rētu darboties patstāvīgi. Tas no

rīmē, ka latvieši vēlētos būt ne tik

vien darbu techniskie un fiziskie iz

pildītā ji
t

bet tai pašā reizē darbu uz

ņēmēji, pasākumu un uzņēmum
īpašnieki, nevairoties no pienāku
miem un atbildības, kas no tāda stā

vokļa izriet. Tādā kārtā lauksaim
niecībā un tās papildnozarēs mē

nevēlamies būt tikai vienkāršs darb

spēks, bet vēlamies paši saņemt ur

patstāvīgi apsaimniekot attiecīgu

objektus. Sīkrūpniecībā, amatniecī

bā, būvniecībā, transportā, tirdznie-

cībā, zvejniecībā un citos darbos mē

tāpat vēlamies strādāt savos patstā-

vīgos pasākumos, būt neatkarīgi ne

Svešiem uzņēmējiem.

Par patstāvīgās uzņēmības prasmi
nebūtu jābaidās. Ja savā zemē lat-

vieši prata ar nenoliedzamām sek-

mēm darboties dažādās saimnie-
ciskās nozarēs, organizēt un vadīt

pasākumus un uzņēmumus, ja viņu
lietpratēju un strādnieku veiktie

darbi un pagatavotie izstrādājumi
«avā kvalitātē atradās cienīgā stā-

voklī, tad viņi spēs un pratīs pat-

stāvīgi strādāt arī tagad. Nenolieg-
sim, ka viss pārdzīvotais ir dragājis
uzņēmības garu, darba apziņu un

Pienākuma izpratni, bet kad vajadzēs
nopietni strādāt, kad eksistence būs

atkarīga no pašu darba, tad —- bū-
sim pārliecināti — latvieši strādās
tāpat kā agrāk.

Saprotams, būs un arvien paliks
nozares, kurās mums vajadzēs at-

rasties arī algotu darbinieku stā-

voklī, piem., rūpniecībā un pa daļai
*rīku amatniecībā, visādu voidu biroja
darbos, zinātņu, izglītības, audzinā-
šanas un k'ultūrālās darbības laukā,
Pa daļai brīvās profesijās, veselības

ļļ^Pšan
ņs darbos, pa daļai vienkār-

Starptautiskais Sarkanais krusts

uzklausa LSK domas

Latvijai Sarkana krusta galvenās

valdes loceklis un darba vadītājs
amerikāņu un franču okupācijas

joslā R. Lispiņš pēc atgriešanās
no Šveices ..Latviešu Vēstneša" pār-

stāvim izteicfis:

„XI jau agrāk ziņots, par Starp-
tautiskam Sarkanam krustam lat-

viešu papildu aprūpei atvēlētiem

līdzekļiem bija paredzēts vispirms
apmierināt mūsu bērnu vajadzības
pēc apģērbiem, veļas un apaviem.

Bija paredzēts Šveicē iepirkt arī ma-

teriālus, bet pašu apģērbu izgatavo-
šanu veikt nometnēs Vācijā. Vaja-
dzīgo priekšmetu iegāde pašreizējos

apstākļos tomēr nav viegla lieta un

tādēļ Starptautiskais Sarkanais

krusts, pirms izšķiršanās par agrāko

nodomu pārkārtošanu, bija vēlējies

par grūtībām informētLatvijas Sar-

kano krustu un uzklausīt mūsu do-

mas. Pārrunās ar Sarkanā krusta

starptautisko komiteju Zenevā, pie-
daloties arī sūtnim J. Feldmanim

un O. Grosvaldam, noskaidro-

jās, ka par atvēlētiem līdzekļiem vēl

nekas nav iepirkts. Mēs aizstāvējām

uzskatu, ka darāms viss iespējamais
bērnu apavu maksimālā daudzuma

sagādei un pastiprināma audumu,

dziju un citu materiālu iegāde, kas

nepieciešami apģērbu, veļas un apa-

vu pagatavošanai un izlabošanai. Sa-

runās mums apsolīja iegādes iespē-
jas vēlreiz pārbaudīt un darīt visu

iespējamo minēto vajadzību apmieri-
nāšanai.

Rēķinoties ar konkrētiem apstāk-

ļiem, lielāki pārkārtojumi bija ne-

pieciešami ari proponēto medika-

mentu un ārstniecības materiālu ie-

gādē.
Ar Sarkanā krusta starptautiskās

komitejas vadītājiem darbiniekiem

pārrunājām arī mūsu gūstekņu

jautājumu. Informējām par stāvokli

un no jauna lūdzām* komitejas at-

balstu, ko ari apsolīja. Tuvākās die-

nās komitejas pārstāvis, starp citu,

dosies us Itāliju un tiešās pār-

runās ar virspavēlniecību centīsies

panākt gūstekņu drīzāku atbrīvo-

šanu. Bez tam sarunas skāra ari ci-

tus LSK darbības jautājumus. Sa-

runas norisinājās draudzīgā garā un

tajās varējām konstatēt mūsu stā-

vokļa pareizu izpratni un sirsnīgu

vēlēšanos mums palīdzēt.

Apmeklējuma laikā notika ari „Se-

cours International aux Refugies"

sēde pārvietoto Baltijas tautu

locekļu eventuālas novie-

tošanas jautājumā. Sēdē no-

skaidrojās, ka par šo jautājumu vēl

ir liela neskaidrība un ka pieminē-

tās organizācijas provizoriskie plāni

prasa tālāku pētīšanu un iespēju tu-

vāku pārbaudīšanu.
Dzīve Šveicē visumā atgriezusies

agrākās normālās sliedēs. Daudz ār-

zemju tūristu, kuru vidū liela daļa

militāru personu. Satiksme dzīva.

Kopš pagājušā gada sākuma tā

strauji pieņēmusies, tagad pilnīgi at-

gādinādama miera laiku."

A.M.

Mūsunākotne ir ticības jautājums
Trimdas dzīvei ieilgstot, aizvien

biežāk dzirdam balsis, ka negātīvās

parādības sadzīvē var gala rezultāti

novest mūsu tautas kopu līdz morā-

lam un secībā pat līdz nacionālās

kopības sabrukumam. Par so jautā-

jumu ~Latviešu Vēstneša" redakci-

jai Latviešu Centrālās komitejas

priekšsēdis prof. K. Kundziņš izteicās:

„Katra krize, kas iestājas cilvēku

likteņos, reize ir ari morāles krize.

Vērojot mūsu sadzīvi, nenoliedzami

jāatzīst, ka ārējo apstākļu ietekme

vairojas negātīvās parādības. Nespē-

ja brīvi veidot dzīvi, spraust plašā-
kus mērķus, bezdarbība — viss tas

summējoties grauj tautas morāli.

Sis negātīvās parādības var būt pār-

ejošas vai arī tādas, kas apdraud
tautu saknē. Ja vitāli radošie spēki

: ņem pārsvaru, tad, r.ectk«rigi no

ārējiem apstākļiem, par spīti vissma-

gākiem likteņa sitieniem tauta to-

mēr var pastāvēt. Vienota stāja, ko-

pības apziņa, darba mīlestība, ciešas

ģimenes saites un uzupurēšanās spē-

ja — ja šis īpašības mums nezudīs,
tad varam droši raudzīties nākotnē.

Ir tautas, kas ar savu morālo spēku

radījušas brīnumus.

Vērojot mūsu gaitas trimdā, varu

teikt, ka viss ncgātivais ir pārejoša

parādība, kas saistās ar kara un

bēgļu dzīves radītiem apstākļiem.

ļLatvieiu tautas ētiskie spēki savo

pamatot nav satricināti. Mūsu nā-

kotne ir ticības jautājums. Visiem

< kiem jācvnšas uzturēt možs radošs

gars. Sajā ziņā milzīga nozīme

skolai, grāmatām, kulturālai pašda
bibai. Pirmā vietā tomēr stādām

darbs-. Un beidzot, kā teologs, grib

uzsvērt, ka grūtos brīžos, kad vi

jau Iķiet zaudēts, dziļākais spēk
avots rodams reliģijā, ticībā Visu

varenā vadošai rokai.

Kaut ar! trimdas gaitas ir grūtas

mana dziļākā pārliecība tomēr ir, k

latviešu tauta staigās augšupejas c

ļu. Pārstādīti labākā dārzā, mēs at-

kal atplauksim!" H. M

Amerikāņu preseapsveic "demokratisku
uzvaru" Francijā

Amerikāņu un angļu laikraksti vi-

sā visumā gavilē par franču vēlēša-

nām, kurā centristu tautas republi-

kāņu partija — „MRP' iznirusi par

Francijas visspēcīgāko partiju

pretsvarā komunismam, bet dažas

avīzes šādu rezultātu deklarē pat par

demokrātijas izšķīrēju uzvaru. Labā

novirziena ASV „Chicago Tribune"

saka: „Balsotäji Francijā jau otrreiz

mēneša laikā pierādījuši, ka viņi la-

bāk izšķiras par Parīzi nekā par

Maskavu (valdības mitekļa nozīmē)."

„The New York Times" saka: „Fran-

ču tauta pasākusi to, kas var izrādī-

ties par demokrātijas izšķīrēju uz-

varu Eiropā iepretim to apdraudo-

šajam totalitāro plūdu ielenkumam.

Francija no jauna rīkojusies pēc brī-

vības tradicijām, un Eiropa rezultātā

var brīvāk uzelpot." Komunistu

„The London Daily Worker" pazi-

ņoja, ka, „lai novērstu nelaimi un

reakcijas atgriešanos, ko dod strād-

nieku šķiras sašķeļšanās. strādnieku

kustībai uz labā spārna gānīšanos

jāpagriež mugura." Trūkstot datiem

vēl no dažām kolonijām, Francijas

satversmes sapulces 562 mandātu sa-

dalījums pašreiz ir šāds: „MRP" —

162, iepretim oktobra balsošanas re-

zultātiem 12 mandātu uzvija, komū-

nisti — 149, 16 mandātu zaudējums,

sociālisti — 127. 19 mandātu zaudē-

jums. Ar to ~MRP' ieguvusi 28 proc

visu baisu, komūnisti 25,9, -sociālisti

21, republikāņu apvienība 11,6,

„PRLtf 12,7. Neraugoties uz Franci-

jas vislielākās partijas goda zaudē-

šanu, par komūnistiem ir nodots vai-

rāk balsu kā līdz šim un tie vēlē-

šanas iztulko par savu uzvaru pret-

komūnistiskā kampaņā, kas valdī-

jusi pirms vēlēšanām. Francijas 3

galveno partiju prezidiji īpašās sa-

nāksmēs jau nosprauduši savu nāka-

mo stratēģiju. Visu 3 partiju po-

litiskie līderi liekas pārliecināti, ka

par Francijas prezidentu sociālista

Fēliksa Guēna (Gouin) vietā nāks

Francijas ārlietu ministrs Zoržs Bido

(Bidault). — Itālijā 4. jūnijā bija

zināmi tikai ap 10 proc. rezultātu no

tautas nobalsošanā nodotajām apm.

25.000.000 balsīm. Republikas piekri-

tēju pret monarehijas gribētājiem

pagaidām ir kā 2:1. Ministru prezi-

denta de Gasparija kristīgi demokrā-

tiskā partija ir priekšgalā, tad nāk

komunisti un sociālisti. Pirmajos re-

zultātos kristīgo pārākums redzams

Romā, Venēcijā, Florencē v. c. pilsē-

tās, Boloņā uzvar komūnisti, bet

Neapolē ap 80 proc. vēlētāju balso-

juši par monarehiju. — Prezidents

Trumens beidzot pieņēmis UNO Dro-

šības padomes ASV delegāta Eduar-

da Stetiniusa atiūgšano's un meklē

viņa pēcteci. — Austrumturci-

jas plašākus novadus piemeklējušā

zemestrīce prasījusi jau vairākus

tūkstošus upuru. — Pēc ilgākas sli-

mības 3. jūn. miris PSRS bij. pre-

zidents 70 g. v. Michails Kaļiņins.

Viņa mājā Pēterpilī Ļeņins, Staļins

un bariņš citu savā laikā bija pulcē-

jušies pēdējiem krievu revolūcijas

priekšdarbiem. Ļeņins viņu bija iz-

raudzījis par valdības nominālo gal-

vu. — „I z v c s t i j a" 4. jūn. deklarē,

ka lielākā daļa vācu municijas fabri-

ku ārpus padomju joslas ir tikpat

spējīgas ražot kara materiālus kā

priekš gada. Puslappusi garajā rak-

stā kritiski novērtēta Rietumunostā-

ja pret vāciešiem, Parīzes konferen-

ce, ārlietu ministri un ASV ārlietu

ministra Džemsa Bernesa intervija

presei. Raksta autors turpina: .Pa-

saules prese atkārtoti publicējusi ti-

camus ziņojumus par bijušās vācu

armijas nepārtrauktu pastāvēšanu

organizētās vienībās rietumu joslās.
Sīs vienības aptver daudzus slmt-

tūkstošus~~karavīru ar pašu virsnie-

kiem, štābiem un citām militārām

iestādēm." Padomju joslā, turpretim,

atbruņošana esot pilnīga. Autors vēl

saka, ka Berness esot mēģinājis no-

liegt angļu-amerikāņu bloka nodibi-

nāšanu pret Krieviju, „bet kā gan

viņš var izskaidrot negaidītās ameri-

kāņu nostājas maiņas faktu Itālijas

koloniju jautājumā līdz ar veselu

virkni amerikāņu un angļu diplomā-
tu citiem soļiem, ja šāds bloks jāuz-
skata par neesošu?" — ASV kardi-

nālis Spellmans presē izsakās: „Uz

mums gulsies vaina savu dēlu node-

vībā un Amerikas iznīcināšanā, ja

mēs neapstādināsim komunistu div-

kosības un iekāres savvaļā palaistos

naidus, kas kā sirpji dodas pāri mū-

su tautas vaigam. Pasaule tikai tad

kļūs žēlastības cienīga un taisnīga,

ja ikviens cilvēks dzīvos un palīdzēs
saviem līdzcilvēkiem dzīvot pēc Četru
brīvību principiem." — Cechoslova-

kija un Padomju Savienība vieno-

jušās par 650.000 vācu civiliedzīvotā-

ju pārvietošanu līdz novembrim no

Cechoslovakijas uz krievu

okupēto Joslu Vācijā. Varšavā pazi-

„Mani pārsteidz latviešu

ticība nākotnei"

Pārvietoto personu nometnes ame-

rikāņu okupācijas joslā Vācijā paš-
reiz apmeklē Vispasaules baznīcu ap-

vienības pārstāvis Dr. Edmonds A.'

Bells. Sarunā ar mūsu pārstāvi

viņā izteicās:

~Mana Eiropas apmeklējuma no-

lūks ir pārrunāt ar dažādu konfesiju

pārstāvjiem pārvietoto personu va-

jadzības garīgās aprūpes darbā un

noskaidrot, ko baznīcu organizācijas
Amerikā varētu darīt jūsu labā.

Mani pārsteidza latviešu ticība nā-

kotnei un es apbrīnoju jūsu prasmi
iekārtot dzīvi nometņu apstākļos tā,

lai tā būtu par svētību vispārībai.
Tiklab no armijas virsniekiem, kā

UNRRA's darbiniekiemesmu dzirdē-

jis par latviešiem labas atsauksmes.

Vispasaules baznicu apvienība vie-

no visas protestantu baznīcas un to

novirzienus visā pasaulē. Apvienība

veicina atsevišķu baznīcu sadarbības

izkopšanu un sniedz palīdzību posta,
Ipiemeklētiem. Tā nostājas pret bez-

dievību un cenšas kalpot cilvēcībai.

Ir domāts par palīdzību pārvietotām

personām reliģiskās dzīves izkop-
šanā ne vien Vācijā, bet arī varbūtē-

jā pārvietošanas gadījumā uz aiz-

jūras zemēm."

Nobeigdams sarunu, Dr. Bells teica:

..Kaut gan līdz šim man nav bijusi

izdevība pašam skatīt jūsu zemi, bet

man lr daudz draugu Amerikas lat-

I viešu vidū. Jūsu tautas čaklumu un

metņu apmeklējumos. Mēs dzīvojam
vēl par daudz tuvu kara postam,

lai skaidri varētu saskatīt Baltijas
tautu politisko nākotni. Es tomēr

ticu so tautu spējām, ticu Dievam,
ticu taisnībai, kas reiz uzvarēs, un

ticu, ka ausis diena, kad varēšu jūs
apmeklēt jūsu brīvajā valsti."

Apmeklējot Fslingenu, Dr. Bells

piedalījās latviešu dievkalpojifmä un

nodeva tautiešiem sveicienus no So-

mijas un Zviedrijas archiblskapiem,

kurus viņš nesen apmeklējis. „Visa

kristīgā pasaule vēro jūsu izturību

ciešanās. Jūsu ciešanas un asaras ir

ari visu kristiešu ciešanas", teica Dr.

Bells.

Pēc pārvietoto personu nometņu

apmeklējumiem amerikāņu okupāci-

jas joslā Vācijā Dr. Bells dosies tā-

lāk uz angļu okupācijas Joslu. Viņu

pavada Latvijas baptistu savienības

ģenerālsekretārs A. Klaupiks. Par

saviem vērojumiem Dr. Bells ziņos

Vispasaules baznīcu apvienībai un

Amerikas baptistu savienībai.

J. Raitums

Balvas Strēelertel, Veselim

un Biļķinam
Kultūras fonda pārvalde LCP tre

šās sesijas laikā Vīrcburgfi piešķir
balvas par labākiem darbiemlatvieš

emigrācijas literatūrā 1945. gad
1000 marku piešķirts Veronikai Strē

lertei par dzeju krājumu , .Mēness

upe", Zelta Ābeles izdevumā, Stok

bolmā, 500 marku Jānim Veselim

par ..Latvju teiksmas" otru da]

Tērvetes izdevumā, Oldenburgā, v

500 marku par zinātniskiem pēt

jumiem vēsturniekam

nam. H M.

Angļu joslā DP uztic

sardžu pienākumus
IIerfordā, 5. jūnijā (AP). —

Ar ofi-

ciālu „8.A.0.R." paziņojumu šodien

darīts zināms, ka ~izraudzītus Sa-

biedroto pilsoņus" izlieto sardžu pie-
nākumiem angļu joslā Vācijā un ka

tie šādos pienākumos nēsās ieročus.

Ziņojumā teikts, ka īpašs pārvic-
tolo personu policijas leģions nav no-

dibināts, bet sargiem būs zināma mi-

litārā apmācība, „kas nepieciešama,
lai tie» varētu veikt savus pienā-

kumus."

Sargus mazās grupās izdalīs pie

angļu vienībām, pie kurām tie skai-

tīsies piesaistīti.

The Stars and Stripes(Beigas 3. lappusē)
* J (Beigas 3. lappusē)



LSK palīdz tautiešiem

LSK amerikāņu okupācijas joslā

pag. rudenī no saviem agrākiem krā-

jumiem tautiešiem nometnēs saka is-

sniegt medikamentus un citus medi-

cīniskus palīglīdzekļus. No jauna ie-

gādājās vitamīnus un citus preparā-

tus, pēc kuriem bija liela vajadzībā.

Pēdējā laikā vācu iestādes vitamīnu

sagādē sāka radīt Šķēršļus un dažus

sūtījumus aizturēja LSK delegācija

ar galvenās valdes locekli A. Gāršu,

V. Vitiņu un Dr. K. Mālmani ap-

meklēja amerikāņu Militāro valdību

Heidelbergā un Karlsrūē un Militā-

rās valdības veselības lietu vadītā-

jam iesniedza sīkus paskaidrojumus,

ar kuriem atspēkoti vācu iestāžu ie-

bildumi. LSK tagad atkal var sa-

ņemt apgādātos vitamīnus un citus

preparātus.

Amerikāņu okupācijas joslā LSK

Hdz šim jau sadalījis 1.6 milj. C-vi-

tamīnu tablešu, 850.000 C + D-vita-

mīnu tablešu, 80.000 B un citu vita-

mīnu tablešu. 4380 cm* dažādu am-

pulu. 20.500 cm' Vigantols un citus

preparātus. Vairākiem latviešu ār-

stiem un zobārstiem izsniegti instru-

menti, darbojas ambulances un

zobārstniecības kabineti, kas ap-

gādāti ar medikamentiem. Me-

dicīniski tā aprūpēti 6.500 bērnu un

pāri par 20.000 pieaugušo. Palīdzību

saņēmuši ar! tautieši franču okupā-

cijas joslā Austrijā. Bērniem sadalī-

ta no Zviedrijas LSK saņemtā dā-

vana — muca zivju eļļas. Heidel-

bergā LS krustā (Sophienstr. 5) paš-

reiz vēl saņemamas dažādas aizsarg-

potes un vitamīnu preparāti. Pēdē-

jos ieteicams izņemt iespējami driz

un uzglabāt rudens un nākamās zie-

mas vajadzībām, jo nav zināms, vai

tad LSK apgāde būs iespējama.
A. Gārša

CHronika

Nērdlinrrcnas nometnē Bavārijā
dzīvo ap 80 pareizticīgo tautiešu no

Rīgas un Latgales. 22. maijānometni

apciemoja bīskaps Jānis (Gar-

klāvs) un vadīja dievkalpojumu.

Bīskapa apmeklējumam par godu

bija kopīgs azaids, kurā piedalījās
arī UNRRA's administrācija (—is).

— Mērbekas latviešu nom«jtnē 25.

maijā notika prof. Jāzepa Vīto-

-1 a 60 darba gadu godināšanas va-

kars, kurā ieradās arī nats profesors.
Jānis Cirulis runāja par profesora

Vītola personību un muziķu. Hugo

Strauss, prof. A. Noritis, Annija Vī-

tola, latviešu stīgu kvartets un Mēr-

bekas latviešu koris K. Lietiņa vadī-

bā atskaņoja Vītola darbus. Publika

un arī pals komponists vēlējās savus

darbus šajā labajā izpildījuma dzirdēt

atkārtoti un koris to arī darīja. Pro-

fesora godināšanā J. Vītolu uzrunāja

Mērbekas nometnes kultūras daļas
vad. K. Baltpurviņš un pasniedza

ziedus un kokgriezēja T. Ģūces da-

rinātu šķīvi. Mērbekas latviešu ko-

mitejas priekšsēdis A, Petersons pro-

fesoram Vītolam pasnie#za aploksni.
Prof. J. Vītols uzsvēra, ka šajā godi-

nājumā viņš saskata visas latviešu

mākslas godināšanu. — Mērbekā dzī-

vojošo mākslinieku kopa pratusi ie-

interesēt šejienes UNRRA un noor-

ganizējusi mākslas studiju Mērbekā.

To vada gleznotājs Erasts Sveics, kas

māca arī glezniecību. Grafiku māca

A. Krūka, bet par veidošanas klases

vadītāju domāts aicināt prof. B.

Dzeni. Studijai plašas, gaišas telpas
un UNRRA's vadība cenšas to ap-

gādāt ar krāsām un citiem materiā-

liem (P. P.). — Ambergas latviešu

nometnes drāmatiskās kopas jaunā-

kais iestudējums — Blaumaņa ~Trln-

es grēki", tāpat kā iepriekšējā luga
„Jaunsaimnieka līgava", izrādīts jau
6 reizes. Kūpi apmeklētās izrādes

un skatītāju atsaucība tēlotājiem ir

labākais gandarījums par pūlēm (A.

Melbērzs). — Vēdelae latviešu no-

metnē pēdējā laikā notikušas dalās

pārmaiņas. Par nometnes koman-

dantu tagad iecelts latvietis inž. V.

Vitants. Arī UNRRA's pārstāvis no-

metnē tagad ir latvietis — V. Vache.

Atzīmējams 26. maija koncerts ar

Fanijas Viksnes, Jāņa Niedres, A.

Poriņa un N. Kreišmaņa piedalīša-

nos. Tikai jānožēlo, ka tautieši vēr-

tīgo koncertu nebija apmeklējuši tā-

dā skaitā, kā tas to būtu pelnījis fT.

Torokovs). — Latviešu prete-
stības kustības darbinieku

Gustavu Celmiņu, kā zināms, vācieši

Rīgā okupācijas laikā apcietināja un

ieslodzīja koncentrācijas nometnē —

vispirms Flosenburgā, tad Dacbavā,

Innsbrukfi un Dicnvidtirolē, kur

1945. g. 5. maijā Sabiedroto spēki

viņu atbrīvoja. Visu šo grupu, ap

150 ieslodzīto, kuru vidū bijuši arī

Leons Blüms, Sušnigs, Kallajs, Hor-

tija un Badoljo dēli, 20. jūlija saz-

vērestības dalībnieku ģimeņu lo-

cekļi, māc. Nīmēllers, ģen. Haiders,

Burboņu, Hcsenas un Hohencollernu

prinči, grieķu un padomju ģenerāļi

un citi. Sabiedrotie lidmašīnās pār-

veduši us Veronu un pēc uz Kapri-

jas salu atpūtā. Tagad Gustavs Cel-

miņš apmeties Romā, pelnās kā laik-

rakstu korespondents un raksta savu

piedzīvojumu grāmatu ~Eiropas

krustcelēs", ko iespiedīšot žurnāls

„Daugava" Stokholmā (A. Kc.). —

Par bij. 15. div. artilenstu likteni

ziņo, ka divīzijas artilērijas pulka 2.

un 3. divizionu 1945. g. 30. aprīli Po-

merānijā pārsteigušas padomju tan-

ku daļas un sagūstījušas 2.500—3.000

viru. Visi tie ieskaitīti kādā sarkan-

armijas rezerves pulkā un novietoti

vispirms Anklamā, tad Teteravā,

Galnavā un beidzot Graudencā, kur

notikušas lauku apmācības ar koka

šautenēm. Virsnieki no saviem pie-

nākumiem atbrīvoti, bet paturēti

pulkā. Sagūstīto vidū bijis arī pulka

komandieris Rēbergs, kas kopā ar

400 citiem artileristiem pag. g. 10.

aug. ievietots transportā it kā atce-

ļam uz Latviju. No palikušiem 800

vēl minami kapt. Bīskaps un Ozo-

liņš, Itn. Birgers un Nadziņš, instruk-

tors Melbārdis, Visockis, Baumanis,

Roberts Līrmanis, Oto Vinčelis un

kareivis Kriņģelis. Miris jūrskolas

audzēknis Ozols no Rīgas, bet ap-

cietināti rīdzinieki ltn. Vītiņš un

serž. Millers. Graudencā pulku ko-

mandējis kāds majors Galkins un

sākumā apstākļi bijuši 1 ciešami. Vē-

lāk pulka novietojums iežogots ar

dzeloņstieplēm, rudens pusē ieradu-

sies NKVD vienība un sākušās pra-

tināšanas. Latviešu grupa sadalīta

un viena daļa it kā nosūtīta arī uz

Charkovu («Tēvzeme" Hanavā). —

Glāienbaehas latvieši Austrijā, sa-

nāksmē pārrunājot nodarbošanās

jautājumu, atzinuši, ka nepieciešams

pievērsties praktiskiem arodiem, at-

rodot, ka lauksaimniecība ir viena

no tām nozarēm, kurām nākotnē pa-

redzamas labas lespējas. Vadoties

no šiem atzinumiem, latviešu komi-

teja noorganizējusi kursus lauksaim-

niecību vadītājiem, putnkopjiem,

biškopjiem un piensaimniecības dar-

biniekiem. Līdz Bim kursos pieteir
cies tomēr ļoti maz klausītāju (..Lat-
viešu Balss Austrijā").

Trūcīgiem tautiešiem tiesības uz pabalstu
Latviešu Centrālās padomes trešā

sesijā Vīrcburgā. apspriežot iekšējās

sadzīves jautājumus, pieņemti notei-

kumi par sociāliem pabalstiem, no-

teikumi par aizgādnību emigrācijā,

pārstrādāti noteikumi par Latviešu

bijušo karavīru palīdzības pārvaldi

un pieņemti grozījumi latviešu ap-

gabalu un novadu komiteju statūtos.
'
Noteikumos par sociāliem pabal-

stiem paredzēts, ka tos var piešķirt

darba nespējīgiem tautiešiem, kam

nav apgādnieku, smagi vai ilgstoši

slimiem, daudzbērnu mātēm un ģi-

menēm, bāreņiem un neapgādātiem

bērniem, trūcīgām mātēm dzemdību

gadījumosun nāves, nelaimes vai ci-

tos neparedzētos gadījumos. Pabalsti

pieprasāmi rakstveidā tai komitejai,

kurā lūdzējs reģistrēts. Vienai un tai

pašai personai vai ģimenei pabalstu

var izsniegt ne vairāk par 300 marku

viena LCK budžeta periodā. Sevišķos

gadījumos ar LCK piekrišanu var

piešķirt arī lielāku pabalstu.

Noteikumi par aizgādnību emigrā-

cijā paredz, ka mantu, kas palikusi
bez pārvaldītāja, uztic aizgādņa ap-

sardzībai un glabāšanai. Aizgādnī-

bas lietas pārzina vietējas sabied-

riskās tiesas. Par promesošu un

nozudušu personu mantu aizgādnību

nodibina tad, Ja šāda persona nav

atstājusi sava vietā pilnvarnieku, bet

viņas tiesību pārstāvība ir nepiecie-

šama. Par mantojuma masu aizgād-

nību nodibina, Ja mantojuma atstā-

jēja mantinieki nav zināmi vai nav

sasniedzami. Jautājumu par aizgād-

nības nodibināšanu sabiedriskā tiesa

ierosina pati, bet aizgādnības nodi-

bināšanu var lügt arī bēgļu aprūpes

organizācijas, amatpersonas jun jeb-

kura privātpersona.

Grozījumi noteikumos par Lat-

viešu bijušo karavīru palīdzības pār-

valdi pieņemti pēc principa, ka kara-

vīru palīdzības organizācijai Jāstrādā

ciešākā kontakti un pārraudzībā ar

LCK. Pārstrādātie noteikumi paredz,

ka LKPP sastādās no LCP ievēlēta

priekšsēža, LCK iecelta priekšsēža

vietnieka un LCK ieceltiem divi lo-

cekļiem, kuriem tā ieceļ ari divi viet-

niekus. LKPP un tai pakļauto or-

gānu uzdevums savu iespēju robežās

ir sniegt materiālu, kulturālu un vi-

sāda veida palīdzību bijušiem lat-

viešu karavīriem, t s. izpalīgiem un

sanitārā dienesta personām ar viņu

ģimenes locekļiem. Siem noteiku-

miem izdodama vēl sīkāka darbības

instrukcija, kuru apstiprinās LCK.

Apgabala komiteju statūtu papildi-

nājuma paredzēts, ka apgabalu ko-

mitejām izņēmuma veidā ir tiesīb

iecelt nometņu pārstāvības orgānu

ja to ievēlēšanai ir radušies nepār

varami šķēršļi. Sādā ceļā radīti

pārstāvības orgāni darbojas līdz tam

laikam, kamēr rodas iespēja izdari

vēlēšanas.
•

Ja novadu vai nometņu komiteja

darbojas nolaidīgi vai nepilda pašu

latviešu uzraudzības orgānu likumi

gus rīkojumus vai ari savu iespēj

robežās neveic latviešu pārstāvīb

noteikumos paredzētos pienākumus

apgabala komiteja var pieprasīt šo

komiteju pārvēlēšanu pirms izbei

dzas to pilnvaru laiks. Apgabala ko

mitēja far pagaidām atstādināt ar

komitejas atsevišķas amata perso

nas, ja latviešu pārstāvību tiesa tā

saukusi pie atbildības par nelikumī

gu amata pildīšanu. Līdzīgas tieši

bas dotas novadu komitejām pār no

metņu komitejām.

Sesijas beigās padomes locekli

J. Lavenieks ierosināja uzmeklē

mūsu karavīru atdusas vietas, ap-

kopt tās un apzīmētar vienādām pie-

miņas plāksnēm So jautājumu iz-

kārtos LKPP. H.M.

Gatavojas agronomu
sanāksmei Mērbekā

Lielāki daļā latviešu nometņu no-
tiek dažādu praktisku arodu kur

kuros speciālisti apmāca interese
tus. Gandrīz katrā ifbmetnē ir va

du un šoferu kursi, dažādi technig
kursi, grāmatvedības, šūšanas v

citi. Samērā reti kursus rīko lau
saimnieciskas zinībās, lai gan š§<
kursu absolventiem paredzamas
bas darba izredzes. Ari Mērbek
nometnē darbojas vairāki kursi, be
īpaši gribētos pasvītrot Mērbekā
lauksaimnieku biedrības noorj-aniz

tos lauksaimniecības kursus. Biedi
bu nodibināja pēc tās statūtu apsti
rināšanas vietējā UNRRA'ā 19. mari

un tā pulcina ap sevi visus, kam in
terese darboties lauksaimniecib
Darbā jo sevišķi aicināta jaunaine

un biedrībā var iestāties, jau sāko

ar 15 gadu vecumu.

Vispirms biedrība noorganizējadā

zeņu audzēšanas un kopšanas ku

sus. Dārzkopības instruktors Ft. Sir

mais referējis par darbiem ģimeņu
dārziņos, pie kam mērbekieši teor

tiskās zināšanas tūdaļ varēja pielie-
tot praksē savos mazdārziņos. P

tam sāka darboties arī putnkopības

kursi, kuru nobeigumādalībnieki ap-

meklēja kājdu lielāku vāciešu putn

fermu un ar tās palīdzību reālize

kursantu sapni — ieguva cāļus. Bie-

drības interesentu grupa tagad ve

kusi priekšdarbus arī biškopības

kursu sarīkošanai.

Viens no lielākiemMērbekas lauf

saimnieku biedrības pasākumiem

projekts noorganizēt lauksaimniec

bas tautas augstskolu ar 3 nozarēm

saimniecību vadītāju, lopkopības un

lauku būvniecības. Interesentu re-

ģistrēšana jau iesākta un izrādās, k

pašu nometne vien dos lielukursan

tu skaitu. Mācības domātas apmēram
6 mēnešus. Lai izraisīto aktīvitā

lauksaimniecības virzienā saskaņot

visas angļuokupācijas joslas apjomā

tad pastāv nodoms 3. un 4. jūli
Mērbekā noorganizēt agro no m

sanāksmi, kurā varētu pārrunāt
aroda jautājumus, izstrādāt kopē

programmu lauksaimniecības tautas

augstskolas tīklam un izveidošanai

visas okupācijas joslas apjomā un

radīt centru, kas apzinātu lauksaim-

niecības speciālistus. Vietējās UN-

RRA's vienības vadība, apgabala un

LatviešissCentrālā komiteja savu pie-
krišanu sanāksmei jau devušas. Pa-

redzams, ka nekādi neparedzēti

šķēršļi neradīsies un lauksamniecī-

bas darbinieku sanāksme minētais*

dienās Mērbekā ari notiks. P.P.

Pamācība dēlam

Pēteris Aigars

Darbojies droši, mans dēls, vaļu ļauj mazajām rokām!

Rainim jau driskātas lapas, Poruks kā kodaļa plūkts,

Horāca grāmatas gudrās, Haijama sējumu zīdu

Izklāj kā segu pa grīdu!

Aizvakar Latgales vāze. sauļu un skujiņu rakstiem

Sabira lauskās, bet šodien Rodēna cildenais ..Skūpsts"

Nokrita skanot un plīsa, rītu, lai mantotu prieku,

Satrieksi antīkos niekus.

Darbojies līksmi, mans dēls, — pasaule pārmaināmelpo!

Košākās rozes plaukst pelnos, brīvība krāsmatu alkst.

Visu, kas necienīgs tevis, nojauc un putekļos raidi, —

Labākai rītdienai smaidi!

Kļūdas un maldus lemj dievi, mirstīgiem vairīties velti

Jaunībai allaž kas jāgāž, sirmiem lai būtu ko celt.

Ārdīt un labot un vilties — lemta mums galva un rokas:

Darbojies, dēls, lai tev sokas!

Latvietis polārzemē

Mariss Vētra

(Beigas)

Mums gā;a labi. Divi latvieši bi-

jām kopā. Mums bija grāmatas un

kārtis.

Mēs labi atpūtāmies dažus mēne-

šus. Cik? — to nezinu, dienas un

nedēļas jau neskaitījām. Bet papīri
mums neradās un arī kādu nozie-

gumu nevarēja atrast. Mūs atbrīvo-

ja un aizsūtīja uz „arbeitsförmed-

ling"-.

Bija skaista, auksta rudens nakts.

Sniegs gulēja kupenās. Mums iedeva

zāģus, cirvjus, ķiļus, vāles, lāpstas,

slēpes, maizi divi nedēļām un ceļa

biļeti uz Kilvo staciju. Tur pietei-

cāmies pie mežsarga. Tas apskatīja
mūs ar neticīgu skatu, tad piesprā-
dzēja savas slēpes un gaišā, savda-

bīgas krēslas naktī, pēc četru stundu

straujas slīdēšanas, viņš ierādīja
mums lielu meža gabalu un mazu

baļķu būdiņu tā vidū. Nu bijām
vieni un kungi paši par sevi.

Bet tas nebija viegli, sevišķi sā-

kuma,bija grūts. Grūti bija lielākai

egļei pat piekļūt, sniegs iepriekš bija
jāatrok, un mazie zviedru zāģīši
mums, jūrniekiem, sākumā nemaz

negribēja kļausit. Kad egle beidzot
nogāzās, tad atkal bija jāņem lāpsta,
lai tiktu tai klāt. Nē. nebija viegli

Polārās nakts krēslā mežs bija tik

spocīgs, ka, majku cērtot, bija ļoti

jāuzmanās, lai pats sevi nesacirstu.

Ne atstatumu varēja noteikt, ne lāga

saredzēt, kur cērtamais bluķis stāv.

Tu redzi to pa kreisi, bet viņš kustas
līdz ar ziemeļblāzmu un patiesībā
stāv gluži otrā pusē. Pirms ciršanas

tas allaž bija jāaptausta ar roku. Un

diefias krēsla — saule vairs neuzlēca
— bija tik īsa, ka kaut ko padarīt
mēs varējām tikai mēnesnīcā vai pie
spēcīgākas ziemeļblāzmas. Bija tie-

šām grūti, pat steru dienā mēs par
abiem nevarējām pievarēt. Tik no-

mocījāmies, pa dziļo sniegu bradā-

dami, un salām paplānajos apģērbos
un noplēstajos jūras zābakos.

Dažreiz kļuva pat baigi, -y tāds

bija nogurums. Un tad šī savādā

krēsla, no kuras visos stūros uz

mums raudzi jās fosforescējošas acis,
gan zaļganas, gan iesarkanas. Pa
kokiem lēkāja vāveres un caunas un

brīnījās par mums, bet viņu acis kā

maldugunis šaudījās caur zariem.
Tad — lapsas, zaķi, brieži un, Dievs
to zina, kas vēl. Jā! viņiem visiem

mirdz acis tumsā, un baltajam za-

ķim, liekas, pat aste mirdz ziemeļu
nakts krēslā. Bija savdabīga bur-

vība, baiga sākumā, bet atcerēties to
ir patīkami, — mēs iepazināmies ar

troļļiem viņu patiesajā būtībā. Bet

grūti bija, pat ļoti grūti, sevišķi Vi-

lim, — viņš bija lutināts un vēl arī

par jaunu. Pat uz Kilvo miestu'pēc
maizes bija grūti aizslēpēt. Un kad
mēnesi pēc tara mūsu mežsargs ie-

radās ar naudu, tās iznāca tik maz,
ka -bija jālūdz aizdevums zābakiem
un puskažokam. Viņš likās pār-
steigts, mūs abus vēl še atrazdams,
viņš laikam domāja, ka būsim aiz-

bēgusi neizcietuši, un bija tik laipns,
ka deva visu, ko prasījām.

Ar jauniem tūbas zābakiem un

puskažoku arī amats drīz bija rokā.

Nu sākās dzīšanās pēc naudas un

dažreiz pat lielā salā aitas puskažo-
ķelis bija jānovelk. Nu nakts vairs

netraucēja, bet patika. Un sevišķi

patika ziemeļbriežu stulbā interese

par mūsu darbu. Tā izvērtās mums

ļoti vērtīga. Mēs sākām viņus medīt.
Šautenes gan nebija, bet mums bija
akmeņi un nazis. Tā lielā pasuga,

tā bija prātīgāka, tā drusku baidījās
no mums. Bet mazie brieži ar liela-

jiem ragiem, tie paši piedāvājis ce-

petim Mēs nocirtām garāku egles
kārti, tās galā piesējām pasmagāku
akmeni, izmērījām akmens iedarbī-
bas vietu, pieslējām garo ieroci pie
egles, viens tad vilināja briedi, otrs

uzraudzīja garo nāves vāli, akmens

gāzās, nazis šķēla un — gaļas mums

bija tik, ka varējām pat uzcelt žā-

vētavu. Un tad bija jauka dzīve.
Pēc smagā darba ar sniegu noberztā
miesa kvēloja siltajā būdā, tad —

karsta tēja, oglēs cepti kartupeļi,
smaržīgs cepetis! Ārā kauc putenis,
tālē gaudo vilks, kaut kur vaid pūce
vai zvēra pārsteigts briedis, un mēs

snaužam siltumā. Bija skaisti!

Bet tad nāca pavasaris, dienas
krēsla izauga par gaismu, un kad

parādījās sarkanā saule, tad nebija
vairs miera. Mēs sākām uzdzīvot.
Ik sestdienas slēpējām uz Kilvo ir

matogTßta pasmieties, ir ballēs
paaejot. Un ta viss beidzās. Vilis
apprecēja bodes jaunkundzi, bet es

savu mazo lapu sieveli. Un kas man

tagad nekaiš, — man ir laba sieva,
dēls un pūrā divisimt skaistu briežu.
Tas gan nav daudz, bet pagaidām
pietiek. Man ir četras teltis,* labs
sievastēvs, un kopā mēs vasarā dze-
nam briežu pulkus uz ziemeļiem un
tundrām. Dažreiz mēs šaujam rube-

ņus. lapsas, caunas, sermuļus. Ja no-

nākam pie jūras, tad ari roņi dabū

trūkties. Vecais pērnruden pat lād

pievarēja. Jā, par manu dzīvi vairs

nav ko sūroties. Tik atkulšanās pie

jums gan bija pagrūta — četras stun-

das garlaicīgā vilcienā. Bet jābraus
taču bija. „Norrbottens Kurier" rak-

stīja, ka jūs dziedāšot latviešu

dziesmas.

»

Bijā vēla nakts, kad viņš nāca

mani pavadīt. Siltā saules diena

bija pārvērtusies 30' aukstā nakti.

Sals koda vaigos. Sarkani-zili-dze*-

teni svītroti stari staigāja gar zie-

meļu pamali, te izstiepdamies kā ga-

ras bultas, te saraudamies, te karā-

jās pie debesīm, te gulēja pie paša

apvāršņa. Koki biezajā sarmā mir-

dzēja kā sudrabots kr istails. Polār-

zvaigzne stāvēja gandrīz virs galvas.

J Skaists, tīrs, auksts miers, šķiet, val-

dīja pasaulē.

— Uif ko tagad dara Vilis? — to-
„.

jautajos.
— Viņš bija par jaunu, viņš pār-

cēlās uz Stokholmu, brauc t atkal

pa jūru, pat savu dēliņu vēl neesot

redzējis.
— Bet jūs jūra vairs nevelk?

— Pēdējie gadi bija drusku pa

9magu. Un polārā nakts ar tālajām

zvaigznēm, sauso, sprēgājošo saru on

' troļļu bagātību ir varenāka.

— Un par mājām, per atgriešanos

vairs nedomājat?

— Reti. Man tur neviena vairs nav.

Esmu par vecu, lai atkal cīnītos v»

sāktu dzīvi no gala.
Kad viņā aizgāja, es ilgi noraudzl-

jos pakaļ viņa līgojošai gaitai. Ma»

sāpēja sirds. Tur atkal viens spē-

cīgs un derīgs vīrs biia aiztiāiis »*

pazudis.savai tautai.

1946. *. 12. jūn!»
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Pretim

Nākamais jautājums, runājot par

nodarbību veidiem, ir — kādās for-

mās mums pašiem patstāvīgos pasā-
kumus un uzņēmumus organizēt? Sis
ir mūsu un vienīgi mūsu pašu jautā-
jums. Te iespējami divi ceļi: vai nu

uzņēmumus organizē un darbus uz-

ņemas paši to darītāji vai arī to dara

atsevišķi latvieši kā privātuzņēmēji.
Visiem gan jau iepriekš jāapzinās,
ka patstāvīgai uz ēmībai nāksies
pārvarēt daudz grūtumu un šķēršļu
kā principiālo piekrišanu nenākšanā,
tā jo sevišķi tālākā darbībā. Ja

mums tomēr būs pietiekami daudz

neatlaidības, organizatoriskas pras-

mes un pacietības, tad panākumi ne-

kādā ziņā neizpaliks.
Beidzot vēl īpaši pasvītrojami divi

svarīgi momenti. Apsverot darba

jautājumus, mūsu un mūsu pārstāv-
ju atziņu vidū, katrā ziņā, jābūt
iespējām latviešiem dzīvot un strā-

dāt tādas territorijas apjomā, kas
praktiski pieļautu i uzturēt savu tau-

tisko kopību, kopt un veidot savu

garīgo kultūru, audzināt jaunatni
latviskā garā un tikumos. Saimnie-

ciskā laukā turpretim izšķirīgo fak-

toru vidūjābūt iespējām jo plaši un

vispusīgi veidot patstāvīgu, no sve-

šiem darba devējiem neatkarīgu no-

darbošanos. Latviešu inteliģencei,
garigās, saimnieciskās un politiskās
dzīves darbiniekiem, jo sevišķi va-

dītājām un ievērojamākām perso-

nām, kas atrodas emigrācijā, būtu

jāpaliek kopā ar emigrantu vairu-

mu, bet nevis jācenšas laimi un

vieglāku dzīvi meklēt katram par

sevi. So darbinieku pienākumsbūtu

atrasties tautas vidū un darboties

tās labā ne tikvien labās un panā-
kumiem apveltītās dienās. Jo vairāk

tas vajadzīgs, kad tautai svešniecī-

bas gaitās, tāpat kā "dzimtā zemē,
grūti iet, kad Jikteņa smago sitienu

pārciešanai vajadzīga visu garīgo un

materiālo spēku savienošanās, cik-

tāl vien katrreizējie apstākļi tieši

neapdraud atsevišķu cilvēku brīvibu

un dzīvību.

Amerikāņu...

eu okupācijas iestāžu pārstāvji Bā-

den-Bādenā 4. jūn. ziņo, ka franču

Suretē" Kaizerslauternā, Bavārijas

Palātinātā, apcietinājusi 234 ~SS"

īpašas policijas bijušos locekļus un

11 „Gestapo" bijušo darbinieku. Vīni

visi kalpojuši nacistu organizācijās

vienā vai otrā okupētā valsti" un

pēc VScijas kapitulācijas dezertējuši

ten pārģērbušies civilās drēbēs. Fran-

ču pārstāvji uzslavē franču policijas

„lielisko un rūpīgo izlūkošanas dar-

bu", kurā tiem nav palīdzējusi ..vā-

ciešu sniedzamā informācija". Kāds

Suretē" pārstāvis norādīja: ..Tas rā-

da, cik maz mēs varam paļautie, uz

vāciešu pārvēršanos par demokrā-

tiem. Viņi slēpa šos cilvēkus, kuru

vidū daudzi ir kara noziedznieki." —

Pirmajā britu imnerijas preses

konferencē kopš 1935. g. ministru

poezidents Klemens Etlijs turpat 100

laikrakstu vadītājiem piekodināja

gādāt par ~lnformācljas vispilnīgāko 1
sniegšanu visu nāciju tautām", jo

„pasaules vienkāršo cilvēku patie-

sās intereses nekad nav cietušas, ļa

ļaudīm ļauj zināt patiesību." Etlijs

ao jauna pasvītroja preses brīvības ļ
ārkārtīgo nozīmi: ~šī brīvība nepie-

derpresei, bet sabiedrībai, kurai avī-

ses kalpo." Avīžu faktu apetītsclaž-,

reiz uztraucot politiķus, sacīja mi-

nistru prezidents, ~bet tik ilgi, kamēr

Jūs turaties pie faktiem, mums nav

ko iebilst." Par laikrakstu izsakā-

miem vērtējumiem un domām viņš

norādīja: „Mēs nedrīkstam sūdzēties,

ja mēs ar tām neesam vienis prātis.

Mēs un sabiedrība varam sūdzēties

tad, kad fakti ir sagrozīti vai izgu-

droti, vai arī tad, kad nepieminētie

fakti un izlaidumi sagroza patieso

ainu." — Dānijas karalis Kristiāns

•psveica starptautiskās žurnālistu

konferences dalībniekus Ropenhfge-

nā. 4. jūn. šinī konferencē izlemta

žurnālistu divi starptautisko orga-

nizāciju ..Federation Internationale

des Journalistes" urr „International

Federationof Journalists of Alliedor

Free Countries" likvidēšana. Kon-

gress mēģinās radīt jaunu starptau-
tisku organizāciju. — Norvēģijas

uz nāvi notiesātā nodevēja Kvislin-

ga sieva — krieviete Marija stājusies

Pslo~ tiesas priekšā ~ļoti nopietna

rakstura inkriminējumu" rezultātā.

— 2.000 pārvietoto personu, no tiem

daudz krievu pilsoņu, kā 4. jūn. ziņo
9. armijas ģenerālštābs Heidelbergā,

atstājuši amerikāņu DP nometni Re-

gensburgā, tā izteikdami savu pro-

testu. 3. armijas sakaru virsnieki no-

rāda, ka nometnes atstāšanai par le-

meslu bijis ..pārpratums", jo 40 DP

no nometnes aizvesti uz politisko

. pārbaudi. DP atgriezās nometnē pēc

tam, kad 1. kājnieku pulka koman-

dieris plkv. Viljamss viņiem iz-

skaidroja, kāpēc DP aizvesti uz pār-
baudes komisijām. Tās nodibinājusi

armija, lai izlemtu, vai krievus var

repatriēt pēc Jaltas vienošanās no-

teikumiem. — Anglijas apakšna-
ma locekļi nobalsojuši par savu algu

paaugstināšanu no 600 uz 1000 mār-

ciņu (4.000 am. dol.) gadā. — Greta

Garbo pirmo reizi pēc kara jūlijā
no ASV dosies atpūsties Zviedri-

Jā. — Padomju rakstnieks un kara

korespondents Konstantīns Simonovs

Losanželosā pastāstījis, ka ģencrāli-
simam Josifam Staļinam tik ļoti pa-

tīk kinofilmas, ka viņš licis iekārtot

īpašu izrāžu telpu, kurā. pavada
daudz no sava brīvā laika. — Ang-
lijas ārlietu viceministrs Maknils,

apakšnamā paziņojis, ka Lielbritā-

nija palīdzēs Francijai tās kara aviā-

cijas atjaunošanā, piegādājot lidma-

šīnas un piederumus franču aviāci-
jas vienībām Francijā, franču Zie-

meļairikā, franču Ekvātoriālafrikāun'

Indoķīnā. — Kā militārā, tā komer-

ciālā angļu aviācija pāries uz raķešu
iedarbināmām lidmašīnām. Raķešu
Mjo transportlidmašīnas, kādas jauļ
būvē „De Havilland" lidmašīnu fa-

brika, pārvadās pasažierus pāri At-
lantikai ar 960 km ātrumu stundā.

Slepenības plīvurs tikko atsegts no

raķešu iedarbināmām „De Havilland
Swallow" vienvietīgām lidmašīnām,
«as attīsta 1120 km ātrumu stundā.
— PSRS jaunais tirdzniecības līgums

J* Islandi ,paredz vairāk kā Is-

andes pirmskara gada zivju nozve-

jas pirkšanu par cenām, kas būšot

30—50 proc. augstākas par tām, ku-

ras tagad maksā citas valstis. Is-
landes saimnieciskās aprindas ieprie-
cinātas par krievu maksājamām
"ugstām

cenām, bet tanī pat laikā
nobažījušās par iespējamām polī-
oskām saistībām šāda darījuma re-

7.ultātā. Maskavā parakstītais līgums

par mēnesi aizsteidzas priekšā Islan-

des vēlēšanām, kurās relātīvl spēcīgā

komūnistu partija gatavojas legūt

lielāku pārstāvību valdībā. — No

Frankfurts« ziņo, ka visas Brazīli-

jas, Ķīnas, Gvatemalas un Spānijas

pārvietotās personas, kas tagad atro-

das ASV joslā Vācijā, nekavējoties

repatriēs uz viņu valstīm. So 4 val-

stu pārstāvji jau ieradušies ameri-

kāņu joslā, lai toapbraukātu un pie-

dalītos kandidātu repatriācijas pār-

baudē, kas sākās 4. jūnijā. — Mas-

kavas radiofons spēcīgi uzbrūk ASV

ārlietu ministra Bernesa priekšliku-

mam par Vienoto Nāciju aicināšanu

palīgā miera līgumu izstrādāšanā un

deklarē, ka „draudl vai iebiedēšanas

pret Padomju Savienību jau iepriekš

nolemti neveiksmei." Starptautisko

tiesību profesora Korovina raksta

pārraidījumā sacīts: ~Taisnīga un

paliekoša miera visātrākā panākšana

iespējama tikai ar lielo demokrātisko

valstu draudzīgu sadarbību, kurā

ievēro Padomju Savienības likumī-

gās intereses un drošību." Bcrncsa

priekšlikums, sakot Korovins, „no-

zīmētu virknes starptautisku vieno-

šanos rupju pārkāpšanu... Tas pra-

sītu arī Vienoto Nāciju Chartas rej
vīziju."

The Stars and Stripes J

Caur asinīm un mokām

(Beigas) .'

lekšējo kārtību un disciplīnu vadī-

*cn"° apcietināto vidus izmeklēti,
»SD' viru iecelti uzraugi, bet darbus
— tāds pat vagars, ka* bija izrau-
dzīts no ieslodzīto komunistu vidus.
Sis vagars rūpējās, lai mūs izdzītu
ltdz nespēkam. Kaut gan vagars bija
puskroplis, — klibodams ar nūju pie
rokas, viņš katru dienu apstaigāja
nome%iē vienu darba grupu pēc
otras. Visur kaut ko aizrādīja un

nekaunīgi lamājās. Ja kāds viņa la-
mu vārdiem neklausīja vai runāja
pretim, tas ne vien dabūja ar nūju
pa pleciem, bet- tā vārdu paziņoja
ari vācu „SD" vīriem — sodīšanai.

Katrai ieslodzīto katēgorijai bija
ierādīts savs darbs. Mums, piemē-
ram, vajadzēja pārnest smiltis no

vienas vietas uz otru. Tam nolūkam
no 2 cm bieziem dēļiem bija pagata-
votas apm. 50X100 cni lielas nestā-

vas. Ar šādām nestāvām mums va-

jadzēja smiltis nest katru dienu bez

pārtraukuma 10—12stundu, arī svēt-

dienās. Nometnes vienā malā tika

rakta liela bedre. Te pa divi vaja-

dzēja ņemt nestāvas un iziet rindā

citam aiz cita, veidojot apli tā, lai

pirmais ar pēdējo nesēju pāri saskar-

tos. Citus norīkoja bedrē pie smilšu

uzsviešanas uz nestāvām. Smilts

bija jārok 2 metru dziļajā bedrē,

brienot pa apmērasgi V» metru dziļu
dubļainu ūdeni. Mums, smilšu nesē-

jiem, vajadzēja ātriem soļiem iet ga-

rām smilšu kalnam un saņemt nesa-

mo. Sis darbs bija tā noorganizēts,

ka par atpūtu nebija ko domāt. Pie-

nākot kādam ..priekšnieka kungam",
visiem vajadzēja ātri noraut cepurei.
Kas to aizmirsa, tos atkal sodīja: no-

komandēja ..skriešus!" un skriet va-

jadzēja ar visām nestāvām. Tas tur-

pinājās pusstundu un dažreiz pat il-

gāk, ko ..priekšnieki" ar labpatiku

Trīs mēneši Salaspils koncentrācijas nometnē 1944. g. vasarā

noskatījās. Sodīja ari, ja redzēja, ka
kādam mazāk smilšu uzbērts, kā no-

teikts: nestāvas vienmēr bija jāber
pilnas. Ikdienas ~darbā" vienīgās
~atpūtas" vietas bija atejas. Daudzi
tīkoja šos atpūtas mirkļus, bet
..priekšnieki" izgudroja īpašu kartīšu

sistēmu. Bez kartītes neviensnedrīk-

stēja atejā atrasties. Bieži izdarītās
ateju kontrolēs tos, ko atrada bez
kartītes, sodīja. Arī vēl pēc vakari-

ņām, no pīkst. 7—8.20 notika tā sau-

camās militārās apmācības, — soļo-
šana ar koka tupelēmkājās, bet kam
to nebija — ar kailām kājām.

Bēgšanas notika diezgan bieži un

par spīti stingrajai apsardzībai riskē-
tājiem bieži arī laimējās pārkļūt dze-

loņstiepļu dubultžogiem. Šādos ga-

dījumos lielajā tornī sirēna izziņoja
trauksmi. Visiem ātri vajadzēja sa-

stāties pa darba vienībām, lai at-

rastu, no kuras "vienības ir izbēdzējs.
Tai vienībai tad bija vairākas stun-

das skriešus jāstrādā un vienu dienu
tie nesaņēma uzturu. Ja bēdzējus
noķēra, tad tos vispirms dažādi mo-

cīja, pēc kam iemeta mocekļu kam-

baros, līdz beidzot nošāva vai pa-

kāra. Pēdējos mēnešos ar nāvi sodī-

ja jau arī par gatavošanosbēgt. 1944.

g. jūlija beigās atklājās, ka trīs ie-

slodzītiepārrunājuši bēgšanas plānu.
Viņus ieslodzīja mocekļu kambaros

undažasdienasvēlāksodīja. Sodīšanas

dienā visus nometnes iemītniekus sa-

pulcināja laukumā pa vienībām.

Laukumā, kur atradās karātavas, vi-

sus apsargāja ar automātiskiem ie-

ročiem. Kad bijām nostādīti ap ka-

rātavām, nāvei nolemtos atveda no

mocekļu kambariem. Bēgšanas sa-

runu ierosinātāju visu acu priekšā

pakāra, bet pārējos divus nošāva.

Nometnes pastāvēšanas pēdējās
dienās daudzi jaunpievestie bija tādi,

kas izvairījušies no vācu patvarīgās

iesaukšanas „SS" vienībās. Uz krū-

tīm un muguras tiem uzšuva zilu

garenu strīpu. „SD" vīri viņus sauca

par partizāniem un bandītiem. Vi-

ņiem nācās izciest vēl lielākas mo-

cības nekā mums. Daudzi sasli-

ma un mira ar Infekcijas slimibām.

Nometnes iemītnieku vidū bija ari

sievietes, pat ar maziem bērniem.

Sievietes, sevišķi jaunās, daudzas

aizgāja mocekļu nāvē par sava goda

aizstāvēšanu.

Manā laikā nometnē atradās vai-

rāki bijušie Latvijas valsts augstāki
darbinieki un valstsvīri. 1944. g. jū-

nija sākumā nometnē ieveda arī Lie-

tuvas ģenerāli P. ar visu štābu. Arī

viņi bija apcietināti par pretnacistu

nostāju. Lietuviešu barakai apvilka
vēl īpašu dzeloņžogu, kam tuvoties

mums bija stingri aizliegts.

1944. g vasarā nometnē bijām ie-

slodzīti ap 7000 cilvēku. Jūlija bei-

gās, frontei tuvojoties, daļu politisko
ieslodzīto vācieši apšāva turpat no-

metnē, bet pārējos aizveda nezināmā

virzienā. Mums, palicējiem, režīmu

un darba smagumu pastiprināja, bet

augustā lielu daļu arī mūsējo „at-

brīvoja" un piedalīja kādai vācu ar-

mijas daJai frontes nocietinājumu
rakšanas darbos un ieskaitīja 4. lat-

viešu' būvbataljonā. Oktobra vidū

jau atradāmies Džūkstes rajonā un

vajadzēja doties atkal tālāk uz Ir-

lavas akpārtni. Zināju, ka 1944. g.

vasarā Vidzemē noorganizētās pret-
nacistu kureliešu grupas pārcēlušās

uz Kurzemi. 2. novembra vakarā, ko-

pā ar dažiem draugiem uzsākām bēg-
šanu pie kurellešiem. 9. novembra
rītā Rendas pagastā vācu žandarmi

mūs apcietināja, bet mums laimējās

Izbēgt un beidzot kureliešu vienības

arī sasniedzām.

Jānis Stalts

Tautieši Austrijā gaida palīdzību
No Austrijas Vācijā ieradies lat-

viešu pārstāvis Ernests Oret kas pie-

dalījās par novērotāju LCP trešā se-

sijā Vīrcburgā. Par mūsu tautiešu

dzivi Austrijā E. Ore ..Latviešu

Vēstneša" līdzstrādniekam stāsta:

„Austrijä visās joslās kopā dzīvo

pāri par 2000 latviešu. Amerikāņu

joslā ir divi nometnes — pie Zalc-

burgas un Rīdā, kur ar dažās vietās

privāti dzīvojošiem kopā. Vīni ie-

skaitot, dzīvo nedaudz pāri par 1000

latviešu Angļu joslā v nometne

Spitalā, kur kopā ar nedaudziempri-

vāti dzīvojošiem ap 500 latviešu.

Franču joslā nometne ir Kufšteinā

un Innsbrukā. Nedaudz ģimenes arī

franču joslā vēl dzīvo privāti un te

mūsu tautiešu kopskaits ir ap 500.

Sabiedriskā un kulturālā dzīve

visrosīgākā ir Glāzenbachā pie Zalc-

burgas (apm. 600 latviešu). Tur at-

rodas arī Austrijas Latviešu komite-

jas miteklis. Samērā rosīga sabiedri-

skā dzīve arī Rīdas nometnēun fran-

ču joslā Tirolē un Forarlbergfi. Ang-

ļu joslā kultūrālā un sabiedriskā dzī-

vē pilnīgs pagurums. Labākos ap-

stākļos par pārējām Joslām, telpu

un uztura ziņā, dzīvo latvieši ameri-

kāņu okupācijas joslā, ciešami franču

joslā, bet ļoti grūtos apstākļos, arī

tiesību ziņā, mūsu tautiešiem jādzīvo

angļu joslā, sevišķi Spitalā.

Austrijas īpatno ģeogrāfisko un

politisko apstākļu dēļ latviešiem dzī-

ve kļūst aizvien nepanesamāka. Sa-

ņemtokaloriju skaits samazinās, tie-

siskais stāvoklis atkarīgs no DP

virsnieku nostājas un, kā to rādī-

juši piedzīvojumi, to austrieši savu-

kārt prot veikli Izmantot. 13. maijā

no Vīnes Zalcburgā ieradās kurjērs

un ziņoja, ka tur sākusies baltiešu

vajāšana. Līdzjgas ziņas saņemtas

arī no Vīnē dzīvojošiem igauņiem un

lietuviešiem. Krievi uzdodot Austri-

jas kriminālai policijai Baltijas tau-

tu piederīgos apcietināt kā krimināl-

noziedzniekus un izdot viņiem. Par

apcietināto skaitu noteiktu ziņu vēl

nav. Zalcburgas latviešu komiteja

uzsākusi pretsoļus. Angļu joslā Bal-

tijas tautu piederīgos izvietojot uz

Karintiju. Pēdējā laikā notikušas lat-

viešu apcietināšanas un notiesāšanas

arī Innsbrukā.

Nedrošais tiesiskais stāvoklis un

grūtie dzīves apstākļi spiež tautiešus

Austrijā meklēt ceļu uz Vāciju.

Austrijas latviešu uzdevumā tādēļ

mv izkārtot vismaz 300—400 visgrū-

tākos apstākļos dzīvojošo tautiešd

uzņemšanu nometnēs Vācijā. Kon-

krētus solījumus nesaņēmu. Zinu,

ka nometnes jaunpienācējiemir slēg-

tas, bet tikpat skaidrs ir, ka tautie-

šiem Austrijā palīdzīga roka vaja-

dzīga. Mēs nepretendējam uz ērtī-

bām. Kad Vācijā no Austrijas iera-

dīsies tautieši, sniedziet tiem palīdzī-

gu roku un cenšaties gādāt, lai vi-

ņus uzņemtunometnēs. Ja pašreiz visu

Austrijā dzīvojošo latviešu pārnāk-
šana uz Vāciju nav iespējama, tad

tas nenozīmē, ka stāvoklis nevar

mainīties. Latvieši Austrijā cer. ka

Latviešu Centrālā padome un Cen-

trālā komiteja darīs visu iespējamo,

lai visdrīzākā laikā kopējā saimē va-

rētu atgriezties apmēram 2000 tautie-

šu, kas līdz šim spiesti dzīvot Šķirti."

H. M

FEĻETONS
Sapnis maija nakti

Patiesību sakot, es redzu sapņus arī

citā gada laikā, bet šoreiz sapnī

skarti ļoti aktuāli temati, kas var

interesēt arī pārējos, un tādēļ es par

to atļaušos pastāstīt.

Es redzēju sapnī, ka aiz barakām,

uz veca, nojaukta šķūņa pamatiem,

pēc komitejas ieteikuma lerīkoja

peldbaseinu. Tā kā nometnes ūdens

agregāts tik tikko spēja dot ūdeni

virtuves un mazgāšanās vajadzībām,

tad ūdeni peldbaseinam vajadzēja

spaiņiem nest no tuvējās upes. ūdeni

ilgāku laiku neatjaunoja un tādēļ

baseinā ieperinājās bebri. Uzzinājis

par bebriem, es nekavējoties devos

baseina virzieņā, jo gribēju kādu

bebru noķert. Bebrus var noķert ti-

kai tur, kur bebri dzīvo. Kur bebri

nedzīvo, tur tos noķert nevar. Kad es

aizelsies nonācu pie baseina, tad ie-

raudzīju tur visus runas vīrus, ķerot

bebrus. Duļķainajā ūdenī bebri viegli

lāvās nokerties, jo tie nevarēja re-

dzēt kas šos ķer- Sinl momentā, vel-

kot aiz žaunām no baseina pēdējo

bebru, mani ieraudzīja kāds runas

vīrs un iekliedzās: „Kcriet Drūmo,

viņš arī ir bebrs!" Es briesmīgi pār-

bijos un aulekšiem laidos projām.

•Runas v*ri man dsthfts pakaļ, bet ne-

noķēra. Es ieskrēju nometnes sarī-

kojumu zālē, kur pašlaik lasīja re-

vīzijas 13. protokola D nodaļas E pa-

ragrāfa h piezīmf. Es atsēdos kak-

tiņā un, lasītāja melodiskās balss

ieaijāts, sāku snaust. Dzirdēju kā

pa miglu: 96,5 plūs 37,8 plūs nulle,

kommats, štrunt, minus 15, — atli-

kumu neiespaido. Tālāk neko nedzir-

dēju, jo aizmigu un sapnī redzēju

otru sapni. Pie manis ieskrien viens

sportists un saka, ka iebraukuši spā-

ņu basketbolisti un gribot sacensties

ar mūsējiem. Mani lūdz būt par šīs.

sacīkstes radioreportieri. Es pasitu

padusē mikrofonu un aizgāju uz

sporta laukumu. Radioreportāža nav

nekāda māksla un es to protu. Es

uzkāpu uz barakas jumta, uzstatīju

mikrofonu un savu reportāžu iesāku

šādiem vārdiem:

„Stadions pieblīvēts skatītājiem

līdz pēdējai iespējai. Mums atkal ir

Izdevība redzēt mūsu izlases vienību

cīņā ar Spānijas izlasi. Cīņa solās

būt saistoša un rezultātu grūti pa-

redzēt. Mūsu vienībā mēs redzēsim

šādus spēlētājus: Raudziņu, Litki,

Zaķi, Vanagu un Zommeru. Pirmie

trfg — Raudziņš, Litke un Zaķis jau

vairākas reizes spēlējuši mūsu iz-

lases vienībā, bet Vanag9 un Zom-

mcrs — pirmo un pēdējo reizi. Spā-

nijas vienības sastāvs ir šāds: Rato

Rumbos, Velnos Arara, KraujoPaaci,

Trako del Niekos un Smerando da

Purna. Tiesnesis — sabiedriskās tie-

sas priekšsēdis.

Pirmie laukumā ieskrien mūsējie.

Aplausi. Tad nāk spānieši. DrVestHi

spēlē toreadora maršu no operas

Karmena. Nāk tiesnesis. Publika

pieceļas. Orķestris spēlē svitu no

oratorijas „Pastara tiesa". Nozvērina

lieciniekus un var sākties spēle.

Svilpe. Bumba no centra nāk pie

Vanaga, nobīstas no tā un skrien pie
Zommera. Tas to nav gribējis, ap-

vainojas un noiet no laukuma. Ties-

nesis dzenas Zommeram paka], noķer
to un mēģina pierunāt atgriezties.

Zommcrs par to prasa divi cigaretes.

Tiesnesis sola vienu. Vienojas par

vienu un pusi. Zommcrs nāk at-

pakaļ — spēle sākas no centra. Svil-

pe. Bumba atkal Vanagam, tas pie-

spēlē Zaķim. Zaķis atpakaļ Vana-

gam, Vanags skrien, met — Zaķis
krīt. Bēres rīt trijos pēc pusdienas.
Sānu iemetiens. Bumba spāniešiem
Tie skrien uz mūsu grozu. Stāvoklis

kritisks. Zommers stāvokli glābj,
aizbāžot grozu ar tukšu maisu. Bum-

ba netiek grozā. Spēle sākas no

centra. Bumba ir mūsējiem. Izskrien

Litke. Strauji skrien leskrien kokos

un tur pazūd. Tiesnesis iet raudzī-

ties, kas tur noticis. Izrādās, ka koki

ir veseli, bet Litke savainots. Nāk

ārsts. Apskata Litki. Prasa, vai tam

ir bērni. Nav. Kāpēc nav? Litke

solās laboties. Nekas nelīdz* soda

metiens. Sodu dodas izpildīt Zom-

mcrs. Viņš uzmanīgi notēmē, pie-
miedz vienu aci, tad — otru. Zom-

mers met — un barakai viens logs
neskaitās. Sinī vietā es biju spiests

reportāžu pārtraukt, jo mūsu no-

metnes Duksītis kļuvis traks. Gribē-

dams, laikam, pagrauzt kaulu, skrien

man virsū. Es kūleniski nonācu no

jumta un krītot pamodo? no sapņa

sapnī.
Es sēdēju atkal nometnes sapulču

zālē, kur lasija revīzijas protokola

X 18. nodaļu. Te pēkšņi atvērās dur-

vis, zālē ieskrēja vīrs ar pistoli ro-

kā: „Atdodiet savas rezervites!" viņš

iekliedzās briesmīgā %alsī un izšāva.

Es stāvus saslējos gultā, saulīte spī-

dēja pa logu istabā un apkārt bija

klusums.

„Saki, mīļā sieviņ, vai es guļu vai

esmu nomodā?"

Uz to mana mīļā sieviņa atbildē-

ja: „Nemuldi, aizej labāk uz virtuvi

pēc ūdens." Es sapratu, ka esmu no-

modā, un viss tas bija tikai sapnis

maija naktL Drūmais

(Turpinājums no T. lappuses)

(Turp< ns jurns n0 lappuses)
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TUR
Pēc Maskavas laikraksta „Izvesti-

Ja' ziņām, Padomju Latvijas piecga-
des plānā paredzēti kapitāla ieguldī-

jumi par 2.5 miljardiem rubju. Tas

1950. gadā Latvijā atjaušot, starp ci-

tu, ražot 18.000 to sviesta (1939. g.

Latvijā ražots 28.238 to sviesta), 28.000

to galas (1939. g. ražots 101.300 to

cūkgaļas, 48.000 liellopu un te]u gaļas

un 13.900 to aitu gaļas, kopā tātad

vairāk nekā 160.000 to gaļas) un

34.000 to cukura (1939. g. ražots 35.783

to cukura). Pēc jaunā plāna, 1950.

gadā Latvijā jābūt 405.000 zirgu

(1939. g. ttfja 414.700), 1.140.000 liel-

lopu (1939. g. bijā 1.271.800), 620.000

aitu un kazu (1939. g. bija 1.468.700

aitu, bez kazām) un 600.000 cūku

(1939. g. bija 889.800 cūku). — Pir-

majā pēckara tirgū Liepājā piedalī-

jušies visi pilsētas un apriņķa uz-

ņēmumi. Vietējās rūpniecības uzņē-

mumi sagatavojuši pārdošanai tir-

gū preces par 0,5 mii. rubļu. Zem-

niekiem tirgus gadījumā ierīkota 1

iebraucamā vieta un 2 ēdnīcas. Tir-

gū spēlējuši 2 tauru orķestri un uz-

stājušies cirka mākslinieki. Līdzīgi

gada tirgi notikšot arī citās pilsētās.
— Andrejs Upītis sarakstījis romānu

MZaļā zeme", kur attēlojot latviešu

lielgruntniekus par darba ļaužu iz-

mantotājiem. Vilis Lācis publicējis

pirmo sējumu no romānu sērijas

„Näkotnes kalēji". Romāns esot sa-

rakstīts ~intriģējoši un mākslinie-

ciski". — Jēkabpils rūpniecības kom-

binātā strādā 126 adītājas. Ilgai Til-

tiņai 85 gadi, bet viņa noada mē-

nesī 200 pāru zeķu. Viņas virs, kam

arī pāri par 80 gadu, zeķes nogādā

rūpniecības kombinātā. Annai Dom-

baovskai ir 82 gadi, Jūlijai Salnai 74

un Emīlijai Mistrei 60, bet viņas vi-

sas izpilda normu par 120 procentu.
— „Cīņa" ievadā ~Vairāk vērības

jaunatnes politiskai audzināšanai"

pasvītro, ka daudzas komjaunatnes

organizācijas tiekot vāji vadītas. Ar

retiem izņēmumiem sekretāri neat-

rodot laika ierasties sēdēs. Vāji va-

dot organizācijas Jēkabpils un Val-

mieras apriņķī, slikti arī 1. maija
kombinātā un keramikas fabrikā.

Viļakas apriņķī vairākus mēnešus

neesot runāts par komjaunatni. Rī-

gas pilsētas Kirova rajona komitejā

pusotra gados par jaunatni' esot

spriests divi reizes. Jaunatnei jāie-

audzinot naids pret buržuāziskiem

nacionālistiem. Rīgu uzdots padarīt

par vienu no tīrākām pilsētām Pa-

domju Savienībā. Sim nolūkam iz-

lietošot 8 milj. rubļu un, lai to pa-

nāktu, krāsošot daudzunamu fasādes

Brīvības un „Kirova" ielā un Raiņa

un Aspāzijas bulvāri. Nopostīto na-

mu atjaunošanu Rīgā sākšot 67 ob-

jektos, to vidū atjaunojot dzīvojamo

namu Brīvības ielā 32. Liels darbs

būšot Vērmancs parka rekonstruē-

šana un drupu lielākās daļas novāk-

šana, ko paveikšot šogad. Rīgas

krastmala uzspridzināta ik pa paris
metriem un bojāta zemūdens daļa,
kas prasot sarežģītus atjaunošanas
darbus. Valdemāra ielas galā uzcel-

tais koka tilts ātri nolietojoties, kā-

pēc izprojektēšot jaunu tiltu. R-Tgā,

Liepājā un Jelgavāparedzēti arī ielu

apstādījumu un bruģēšanas darbi.

Rožu laukumu Liepājā paplašināšot

desmitkārtīgi. Jelgavā celšot jaunu
4 stāvu namu kvartālu, kura būv-

laukumā jau darbi.

~Izvestija" Maskavā, „Cīņa"

Rīgā un „Latvju Vārds" Stok-

holmā.

SPORTS
Cik daudz šķēršļu jāpārvar mūsu

emigrācijas sporta lietu kārtošanā,
zina tikai tie, kas šai «darbā strādā.

Latviešu sporta dzīves centrā Lībe-

kā arvien grūtāka kļūst to sportistu

izvietošana un aprūpe, kas ierodas

piedalīties sacīkstēs. Ar* Militārās

valdības atbalstu šo jautājumu to-

mēr cer nokārtot. Ārkārtīgi izjūtams
arī sporta inventūras trūkums. Visi

traucējumi līdzšinējā darbā pārvarē-
ti, un esam lepni, ka sports ir viens

no galveniem mūsu sabiedriskā dar-

ba reprezentācija» veidiem. Visos

pasākumos jālūdz tautiešu atbalsts

pēc katra spējām un izpratnes. Plaši

ir turpmākie nodomi vieglatlētikā.

Jūlija beigās Lībekā notiks latviešu

vieglatlētu angļu joslas meistarsa-

cīkstēs, bet amerikāņu joslā meista-

rību lūgts rīkot Augsburgā. Tad se-

kos starpjoslu sacīkstes, cik pare-

dzams, Hanavā, jo Baltijas tautu sa-

censībām no 16.—18. aug. Lībekā vē-

lamies redzēt spēcīgu mūsu izlases

vienību. Sporta vadība cer, ka tur

startēs arī amerikāņu joslas izcilie

spēki V. Teteris, M. Timmav. c. Mai-

ja pēdējā svētdienā lielisku mirkli

sagādāja Latvijas rekordists Jānis

Stendzenieks, kas starptautiskās sa-

cīkstēs Lībekā aizlidināja šķēpu 67,24

m. Nav pilnīgu datu par rezultātiem

ārzemēs, bet, cik izdevies noskaidrot,
tas šķēpa mešanā pagaidām ir 1946.

g. labākais sasniegums pasaulē. Sek-

mīgi piedalījāt arī vairāki citi lat-
viešu sportisti. Tuvākās dienās daži
tautieši, arī pasaules rekordists Jā-
nis Dāliņš, startēs vācu vieglatlētikas
sporta centrā Hamburgā. Latviešu
konkurenti būs daudzi starptautiskas
klases spēki. Hamburgas vācu press
atceras Dēliņa agrākos slavas laikus
un raksta, ka vāciešiem no šī Balti-
jas ievērojamā soļotāja izdevība mā-

cīties elegantu stilu un priekšzīmīgu
techniku (K. Sleicers). — Lībekā 2000
skatītāju klātienē latviešu futbolistu
izlases vienība, nodemonstrējot labu
sadarbibu. spēlēja 3:3 (2:2) neizšķirti
ar angļu karavīru vienpadsmitu —

10th Royal Hussars. Mūsu izlasē bija
Strikers, Lauks, Skibinskis, Rusma-
•nis (Mauriņš), Zebeliņš, Blaubergs,
Spāks, V. Freimanis, Hermanovskis,
Lukašēvics un Vucēns (A. Sparia-
skis). — Pēc Lībekas dažu mazāko
latviešu nometņu likvidēšanas vi

dzīvi Gēstachtas ..Saules" nometni
pārgājuši vairāki izcili mūsu sporti-
sti, to vidū Latvijas valsts vienības
ilggadējs futbolists Arnolds Tauriņi
(RFK). No Lībekas Še atkal atgrie-
zies arī izlases basketbolists Maksis
Kazāks, kas gan vienmēr spēlējis ti-
kai Gēstachtas vienībā. Notiek daudzi
un vērtīgi sporta sarīkojumi. Paš-
reiz pošamies vieglatlētikas sacensī-

bām Gēstachtā, kur startēs 15 dažādu
tautību sportisti. Tikko beidzās Lībe-
kas, Gēstachtas, Mēlnas un Svarcen-
bekas latviešu sacensības basketbolā,
volejbolā, galda tcnnisā un šachā.
Labākās sekmes guva' lībekieši (M.
Kalve). — Oldenburgas „Tälavas"
latviešu nometnes komitejas priekš-
sēdis ir mūsu kādreizējās Eiropai
basketbola meistarvienības dalīb-
nieks Džemss Raudziņš, kas vēl vien-
mēr piedalās sacīkstēs (L. Vedējs). —

Lauingenas latviešu basketbola vie.
nībā tagad spēlē arī paukotājs Lai-

monis Stabulis, kas pārnācis uz Lau-
ingenu no Minchencs apkārtnes.
Laujngeniešu sportisti gan nav izcila

klase, bet savu spēju rūdīšanai vien-
mēr cenšas meklēt teicamus pretinie-
kus. Nesen Lauingenā viesojās
Marktredvicas latvieši, bet 2. jūniji
lauingenieši spēlēja Ansbachā. Tu-

rienes tautieši uzvarēja basketbolā
29:22 (18:7) un volejbolā 15:5, 15:8,
Lauingenas volejbolistes, palīgā nā-

kot arī Hanavas viešņai Ritmai Cci- ■
pei, zaudēja Dillingenas liet uviesu

vienībai (Arn. Smits).

Bevins saka: Padomijai pakļauto valstu

sistēma kavē mieru

Londonā, 5. jūnijā (AP). — Ārlietu

ministrs Ernests Bevins šodien apakš-
namā sacīja, ka Krievijas ~iedoma

par to, ka Krievijas drošība ir uztu-

rama tikai tad, ja visas valstis pa-

saulē pieņem padomju sistēmu, ir

liels šķērslis mieram."

MudinotKrieviju piekrist ASV ār-

lietu ministra Džemsa Bemesa

priekšlikumam par 4 valstu paktu

Vācijas atbruņošanās pārraudzīšanai

nākamajos 25 gados, Bevins dekla-

rēja:

„Man jāsaka Padomju Savienībai:

ja jūs vērtējat mieru par visu vai-

rāk, tad nepalaidietgarām šo izdevību.

Tā var vairs nekad neatgadīties. Es

gribētu domāt, ka sparīgi un godīgi
mūsu vidū reālizējamais 4 valstu

pakts radītu stāvokli, kas būtu daudz

drošāks pāV dažu pakļauto valstu ie-

jūgšanu aizsardzībai pret agresiju.*
4

Viņš sacīja, ka gadījumā, ja 4 ār-

lietu ministri nevarēšot vi' noties par

miera paktiem savā Parizes sanāks-

mē 17. jūnijā, viņi iestāsies par lī-

gumu nodošanu „visu ieinteresēto 21

nācijas konferencei.*4 Bevins teica,
ka tas „nav ciešams stāvoklis", ja pā-

rejām 21 nācijai, kas aktīvi piedali-

jās karā, pasakot, ka ~jums uz visiem

laikiem jāpaliek karastāvokli tāpēc,

ka mēs — 4 džentlmeņi nevaram vie-

noties."

Viņš lūdza Savienotās Valstis ne-

zaudēt drosmi pēc Krievijas noraidī-

juma Bernesa plānam, deklarējot, ka

„mēs — visi pārējie Eiropā vismaz

ne tikai apsveicam šo priekšlikumu,

bet uzskatām to arī par tādu, kas

dod vislielākās lespējamās cerības

nesaprašanās novēršanai un uzticī-

bas radīšanai."

Ar garu angļu nosļājas konstatē-

jumu atklājot 2 dienu ārlietu deba-

tes, Bevins atkārtoja savu Parīzē iz-

teikto viedokli jautājumā par Fran-

cijas prasībām pēc Sāras ielejas,

proti, ka viņš nevarot nošķelt Vāci-

jai nevienu tās daļu, kamēr nav iz-

studēts viss Vācijas robežu jautā-

jums. Bet, viņš sacija, Anglijas val-

dība ~jebkurā galīgā nokārtojumā,

atkarībā no attiecīgām reparācijām

un citiem faktoriem, tiešām atbalsta

Sāras nodošanu frančiem", lai gan

angļu valdībai labāk patiktu, ja Vā-

ciju „pirms šāda galīgā soļa uzskatī-

tu par vienu kopību."

Apstrīd Padomijas prasības

Bevins apstrīdēja Krievijas argu-

mentu par to, ka Itālija spētu sa-

maksāt Padomijas pieprasītās repa-

rācijas tad, kad to atstātu angļu un

amerikāņu okupācijas "karaspēks.

Viņš nostājās arī pret Krievijas pra-

sību par Triestas nodošanu Dien-

vidslāvijai.

„Es noteikti esmu pārliecināts",

viņš sacīja, „ka nekas cits nedotu

lielāku paļāvību mieram mūsu nā-

kamajā sanāksmē Parīzē, kā Padom-

ju Savienības gatavība un labā gri-

ba izkārtot Austrijas problēmu kopā

ar Itālijas un Donavas baseina pro-

blēmu." Pieminot Padomijas ārlietu

ministra Molotova nesenējo runu,

Bevins deklarēja: „Man savā ziņā

nepatīk Molotova izturēšanās, insi-

nuējot diktēšanu tādos gadijumos,

kad jūs nākat ar priekšlikumiem,

kas viņam nav pā prātam. Lielbri-

tānijas un angju impērijas strādnie-

ku vārdā es varu pateikt, ka mēs

neticam tam, ka Padomijas sistēma

ir īstā strādnieku interešu pārstāvē-

tāja un nevis mūsu demokrātiskā

parlamenta sistēma."

The Stars and Stripes

*346- g. lZ.jūntg
Latviešu Vēstnesis4

M 1 •■ <l I n ö ; .. .» S
Piederīgo» meklē Edgara Treimanls, Piederīgo» meklē inž. Oskara Nāge- lerēdni Ernestu Menku, apm. 36 g. Par dēlu 2tnl Cērpu dz 25 11 11II HI II 111 I dz. 22. 3. 11., no Jelgava»: Latvian lis: UNRRA Camp 701, Kasernenstr. v., ar sievu Helēnu un dēlu Madi, Kuldīgā, bija 2. sanit'r Sofienvaldi!
Camp, Hammerweg, Weiden, Opf., 14, Ried L Innkreis, Oesterreich. 2531 Idu Griķi, dz. 89. 15. 3. un māksit- lūdz z E. Cērps- Post Hindenburģ,

Baltijas mākslinieku koncerta-baleta Bayern (13a). 2524 —

AWd| I|tertl n_ Aoe, un R,_M

nieci Ernu Mustavu, dz. 10. 8. 7, G-205, Ansbach, Bay. (13a). 2470

trupa nodibināta De tmold ā. Tru-
pa7inaa moV,a vi» , 7T7IZ k,<

»erti no Apes un Rigas
meklē JānisGriķis: DP Camp, Bar. ."

pā darbojas brīvmāksliniece-kon- TiS *LS2 r? Blücherstr 19, Flensburg Mür- Nikolaju Bortkevicu no Rigas, dz. 15.

certdziedātāja AlUa Dzirk.le (sop- £5?
nn
2 ludz

wik (24). 881
«• *» m<*lē SilvUa Bortkevica: DP

rāns), Viļņas operas dziedonis VIT fV**18 " SllajaņU pag.i Latvlan J Stokans: Pans. „Buchenwin- ! Center 701, Kasernenstr. 14, Ried,
das Baltrušaltis (baritons) Rīgas ra-

Samp' "ammerwe«. Weiden, Opf., kel", Klmgberg, Post Pönitz, Holst. Eduardu un Voldemāru Straumenie- Oesterreich. 2472

diofona Soliste Alise Dzirkale-Cenne
(13a)

'
* 2828 (24)

;
2132 kM 110 Krus tPÜ9 Pag. meklē Olga - !

(klavieres), Tallinas radiofona solists Piederīgos meklē Edmunds Kauliņi Kur mēnešos palikTDobel »?i °S Kaiser" STv?" kapi*uiac *CTadu-

Kirils Taurs (cello), Rīgas operas no Līgatnes: Latvian Camp, Ha£ Wilhelm-Kaserne, Mannheim (17a)

baletmeistare Erna Ošiņa. Kauņas merweg. Weiden, Opf., Bayern (13a). Laumaņa bat. štābs, FP 34300 B, un L°81
la an d 3

<Līz ārJ£ Z

XÄirs aSž^rJSS
Ahrend, Landerstr. 170, Detmold- »v« meklē tēvs Jānis Kupcis no S52? n=?. ™JT\ , ,

l '
n° Gaujie- paHS°s> meklē māsa Anna Svārupa;

Heidenoldendorf,Lippe (21). 2480
M°res: Latvian Camp, Hammerweg, nvi

n

mobillz "n '*J\ *°L KārSaVā' P*teri Rorinu
'

dz 12- «■ SarkaņuPPCt

!!1
U

Weiden, Opf., Bayern (13a) 2527 « f 2! Vae^u

t

nos- iaunkar
-

™klē Anja Reizniece: DP Camp, pag., bijis Flensburgas gūst. num.,
Radus un draugusmeklē mag. philos. ~

— _

Janw Pu Puru? s "n Jams Riemcris no Frankfurterstr., Würzburg, Bayern ra. Jānis Dambltis- DP Camp Jäger-
GusUvs Celmiņš: c/o Tanzzi, Via

Par Alfrēdu Vidriķl, dz. 15. 14. 8.
Lubo? jas Pa« Pēteris Kauss un Mār- (13a). 2460 kas., Eichstatt Bayern (13a)' 2516

Giuseppe Mercalli 15 a, Roma, Italy
Baižkalna pag., lūdz z. māsa VelU

tiņš Jaunrubenis no Kursas un pārē-
—*—

—_
!

.

—
■ Vidriķe: Latvian Committee Weiden jie kursenie§i

.
māsas Gaida un Aina

"e'u A*l (0to) Blūm v
• ■» 25. 12. Leonīdu Sternbergu, dz. 26. 9. 3., pēd.

Olgu Mežgaili, dzim. Dailaci no Jel- Opf., Bayern (13a).
'

2528
ÄboUna* v» vecm. Vēra Bvarena.

9
* Ban&haJā. no Rīgas, 45. I. 3. bija z. 45. 1. 3., meklē māte Anna Stern-

gavas un Emīliju Sondoru, dz. 23. g., dzim. Āboliņa, no Liezeres pag. un
Hradla«hk<>. Post Stiechowic pie Prā- berga: DP Camp Jägerkas Eich-

ar meitu Maru, bija Cechijā, Post Par SUņlslavu Skudru, dz. 14. 8. 8. Ernests un Elza Mazpurāni no Vec-
gMt mek,ē mÄte Erna Blüma: «tfitt, Bayern (13a).

'

2517
Repin, meklē Aleksandra ūdre; Gu- MalUs pag., bij. Kurzemes pikā, pēd. laicenes? Ziņojiet Pēterim Gailītim

DP CamP. KWK„ Amberg, Opf,
'

stāvu Heinrichu Petkoviču. dz. 13. 2 n° Stetinas, lūdz z. sieva Eleonora » Irēnai Sūrmanei: Post Hinden-
Bayerp < ISa>- 2424 Pa*inas meklē Nikolajs Ozoliņš no

31. 10. Rīgā, 45. 27. 3. bija Garde- Skudra: Latvian Camp, Hammerweg burg, B-214, Ansbach, Bay (13a) 2469 ZZZ Z
—

l ~~ Krustpils pag.: Latvian Camp, Ham-

legenā, m. LudmUla Rauda; dēlu Weiden, Opf., Bayern (13a) 2529
: SļSS Kundzenovu, dz. 05. 1. 4. RI- merweg, Weiden, Opf, Bay. (13a).

Ēvaldu Desaini, dz. 21. 28. 12 no
Piederīgos meklē Jāni» Misa, dz. 26.

ga
' Ja konc

'
nom- Stuthofā pie Dan- ■

2521

Galgauskas, 45. 25. 3. bija Kurz' mJj Vekšinu, dz. 23. 15. 5. Rēzeknē, 21 no Zemītes-Grenčiem, Harijs
C,gas* meklē aieva Erlka Kundzeno- —

Kārlis Desainis; Eglonu Ozoliņu'dz 11 Danijā- meWē Eleonora FīHpsons, dz. 24. 7. 3, no Mellužiem-
V** dzim

- Udlst-ūaiņa, no Rīgas: Lat- Piederīgos meklē Kristaps Bechma-

-23. 12. 3. Skaistkalnē, 45 IV bija
Bkudra: Latvian Camp, Hammer- Džūkstes, Jānis Romanovskis, dz 24

vian DP Camp« Stubbenhuck, Elms- nU« dz- 27- 7
-

10
.

no Rīgas: Latvian

Dancīgā. m. tēvs Kārlis Ozoliņi; žēls
We& Weiden, Opf., Ray. (13a). 2530 13 10 •no Preiļu Sondoriēm un Jānis

hom t 24*- 2465 DP CamP. Boghorst i. Westf. b. Mün-

r8
āS

2
Vn !nU Lun« dzi

,

m Zv'dri, dz. Piederīgos !*S*J»- J'*' ™ Mēdzulas Parl>anU Ziemeli, dz. 25. 21 10 Ven- —

abi 44 iri iCIEffSS: irDU
' ~. no Rīgas, 6-5

Mlsam: taS pag - arm lzp «. papüdvlen Z Sievu Arm« Atari un raāū Natālija

hHn iQt„ ™„v t. v
«T * (13b)- ran • Kārlis Ziemelis: Post Hindenburc AUrs: Latvian Camp, Hammerweg,'

<.3.,.

denb

a4?> Weiden, Opt., Bayern (,3.,. 2523

mech Jāni Edgaru Ramani, dz. 19. «Latviešu Vēstneša" Izdevēja un atbildīd.i. „h.u i>
TL

■
L*«- Oskaru un Visvaldi Rūnikus,

25. 1. Palsmanes pag., no Rīgas m. kāj i s. Redakcijas kollžgija: Aleksandrs Balod"s Vik»n™ iJ.fcsr !°d Editorfn
-C«W: Viktor. B.lt- Skujenes pag., un skolot Jāņa

Arnolds Ramanis. So meklētāju »Latvie š a Vē» tn c. I (Latvian News HnUirwju' Ti,manis
- Redakcijas adrese: ģimeni no Bērzes skolai

adrese DP Camp, Jägerkas., Eich- ~Latviešu Vēstneša" 2 mčneiu

B"l,et,n >- Hote> Convlkt, Ddlingen/Donau, Bayern (13b). meklē OtīlUa Rūnlka: DP Camp,
statt Bayern (13a). 2421 AtBevi,ka Mnu„\£* mak»« » pusgada abonements -20 marku

KWK
"' Amben, Opf., Bayern

P»r jUma atk -*ojums vSI | 3 un sludio«
—

no Rīgas. Duntes 28-11, 44. g. JāņoB J»»* » P«*. dārgāk. Precību sludinājumu. nepTenem." Abonementi S ifefe i,U!trekni BaU' Sāvienas pag. sekr. Jāni Bernhardu,
bUa Opočkā. FP 33595, lūdz z. māte £S

(

no ? ',k a » «okupācija, joslas piesūtāmi ar pasta pimdum
VēBt"

12. g. meklē sieva Skaidra Bern-

Olga Sterna. DP Camp, Kneip- lJ;«\^ l̂}l^ Ba>«r° («b); no r»ll.^^'-.>l?.-~lwļ,>! Vē»tnesl.", harda: Dp c Fliegerhorst, 8-25,
»tr. 8. Bad-Wörishofen, Bayern (13b). 't *'1 " pa»ta ««da« P^Z

mu iH i .■l." '""J'V*?- Memmingen, Bayern (fsb). 1233

2540 rFns^he ouel,e
' H'dde»en bei Detmold, Lipp. (21) atsevišķi ihiJi l ' Latv 'an Cttmp 1

~

_
iemaksas sūtāmas ierakstītās vēstulēs tieši IzdevnL K-i AkL P 2 P!- J° lzdevn^cibai; no fran č v josla. Leģ. grāmatv. Kārli Hirtcenbergu, dz.

Par Almu Nāgeli no Litenes Vana- Maksājumu, var nokārtot ari «Latviešu -
i-

•tJaunoJam, 2 nedēla» pirms to izbeigšanā». 24. 12. 2. Mazsalacā, meklē brālis Ji-
giem. 44. 17. 9. bijusi Vijciema Sī- laikraksta savlaicīgu nesaņemšanu vai 22 U" " dreBeS pub,icžti '-ikrakstā. Par ni. Hincenbergs: DP Camp 12. Gla-


	Latviešu Vēstnesis. Latvian News Bulletin no. 45 12061946�����
	Title
	Pretim darbam
	Starptautiskais Sarkanais krusts uzklausa LSK domas
	Mūsu nākotne ir ticības jautājums�����������䁌ଢ쁋ଢଢ쁌ଢ�
	Amerikāņu prese apsveic "demokratisku uzvaru" Francijā���������������
	„Mani pārsteidz latviešu ticība nākotnei"�������ꁯଢけଢ恒ଢ䁒ଢ
	Balvas Strēelertel, Veselim un Biļķinam���������������
	Angļu joslā DP uztic sardžu pienākumus���������������
	LSK palīdz tautiešiem�낎阢ာଢ
	CHronika
	Trūcīgiem tautiešiem tiesības uz pabalstu�����������您阢�阢
	Gatavojas agronomu sanāksmei Mērbekā���������������
	Pamācība dēlam�阢������������
	Latvietis polārzemē�����ꃟ阢僁阢郂
	Caur asinīm un mokām��������偧ଢ
	Tautieši Austrijā gaida palīdzību�뀫ଢĀ�Ā�郩阢烩阢阢ხ阢
	FEĻETONS�����
	TUR
	SPORTS
	Bevins saka: Padomijai pakļauto valstu sistēma kavē mieru���������������
	Section

	Advertisements
	Adv. 1 Page 4


